

ЗА СЧАСТЛИВОЕ БУДУЩЕЕ

Говорят, что человек боится неизвестности. Прошлого уже не исправишь, из него можно только сделать выводы, как говорится, на будущее. А вот будущее-то как раз и есть та неизвестность, которая больше всего пугает человека и даже подчас заставляет его спасаться бегством от одной только мысли о ней. Но что стоит за словом «будущее»? Ответ не заставляет себя долго ждать: будущее - это дети. Звучит как штамп. Но ведь это просто народная мудрость. Только вот какое оно, это будущее? И как ему «живется»? В поисках ответа на этот вопрос мы посетили Социальную гостиницу Петроградского района.

Данная Социальная гостиница - это структурное подразделение Кризисной службы Петроградского района, начальником которой является Тюховская Регина Юловна. Кризисная служба, в свою очередь, подчиняется Комитету по делам семьи, детства и молодежной политике Петроградского района. Однако, как нам пояснили в самой гостинице, подобная организация является чуть ли не единственной из государственных территориальных служб в Санкт-Петербурге. В то время как город, а точнее его маленькие жители, и нуждаются в куда большем их количестве. Ведь те цели, которые ставит перед собой Кризисная служба, являются поистине значимыми. Она снимает стресс и оказывает социальную, медицинскую и психологическую помощь детям и подросткам, находящимся в трудной жизненной ситуации. Помимо Социальной гостиницы Кризисная служба включает в себя Отдел восстановительного обучения, помогающий ликвидировать пробелы в знаниях детей, Подростковый клуб «Кролик», занимающийся вопросами детского досуга, и сотрудничает с организацией «Врачи Мира», оказывающей медицинскую помощь детям и подросткам.

Целью Социальной гостиницы является помощь малообеспеченным семьям. Тяжелое материальное положение накладывает отпечаток на психологический климат в семье и может привести к конфликтам между детьми и их родителями, одноклассниками, учителями. Наступает момент, когда ребенок остро нуждается в помощи квалифицированных специалистов. Именно эту помощь ему могут оказать в Социальной гостинице. Она проводит патронаж семьи. А с ребенком по индивидуальной программе работает психолог.

Ребенок (подросток) может придти сюда сам, его могут привести родители или педагоги Кризисной службы. Средний возраст поступающих сюда ребят от 6 до 14 лет. Возможны несколько вариантов пребывания их в Социальной гостинице: дети либо приходят сюда после школы, обедают, делают уроки, отдыхают и на ночь уходят домой, либо они находятся на круглосуточном пребывании. Среднее время пребывания - 2 месяца, но при необходимости оно может быть продлено.

Педагоги и психологи слаженно работают и очень заботятся о детях. Пока ребята находятся в гостинице, решаются их психологические, социальные и жилищные проблемы, а также проблемы профессиональной подготовки и трудовой занятости. Проводится работа с семьей ребенка, и по истечении срока пребывания в гостинице большинство детей возвращается в семью. За прошлый (2001) год только 7 человек были устроены в приюты.

В гостинице ребенка окружают заботой и теплом. Здесь стараются сделать все, чтобы ребята чувствовали себя как дома. Даже сама обстановка в гостинице показалась нам очень уютной, домашней. В гостинице есть комната девочек и комната мальчиков, где стоят кровати и письменные столы, игровая комната, в которой находится небольшой аквариум с рыбками, классная комната, где можно не только сделать уроки, но и посмотреть телевизор, кухня, она же столовая, туалет,



ванная комната и душевая.

Но, что самое главное, - все услуги Кризисной службы оказываются бесплатно. А вот средняя заработная плата работника социальной гостиницы невелика. Она зависит от разряда и педагогического стажа социального работника и составляет около 1500 рублей.

В гостинице нас встретили 5 мальчиков: Алеша, Саша, Стас, Виталик и еще один, пожелавший остаться неизвестным, и 3 девочки: Валя, Ксюша и Лена. Ребята очень обрадовались нашему приходу, ведь подобные гости у них были впервые. Все сразу очень оживились и стали наперебой рассказывать каждый свою историю. Алеша, Валя и Ксюша находятся на круглосуточном пребывании в гостинице, остальные ребята на ночь уходят домой. Алеша рассказал нам о своем распорядке дня и своих любимых занятиях: «Я встаю в 7.30, завтракаю, занимаюсь чем-нибудь до 8.30, затем иду в школу. Со школы прихожу - прыгаю на матах, потом мультики смотрим все хором, обедаю, делаю уроки, потом у нас свободное время. Ближе к семи часам все начинают расходиться. Около девяти мы ложимся спать, а перед сном можем почитать книжку. В выходные ложимся спать в десять. Я люблю книжки читать. Сейчас читаю «Фантомаса». Здесь хорошо, здесь есть чем заняться. А в выходные дни мы ходим по театрам и музеям».

На долю каждого из встретившихся нам детей выпало немало трудностей. Однако при всем этом они не разучились мечтать, да еще так, что и взрослые могли бы у них поучиться. Семилетняя Валя хочет стать певицей. Ей нравятся Наталья Орэйро и Алла Пугачева. А пока она старается без ошибок написать письмо своему другу, который воспитывается в детском доме в Москве. Двенадцатилетняя Ксюша мечтает помогать немым людям и работать в центре для немых - переводчицей. Лене хочется поскорее закончить школу и самой стать учительницей. А на вопрос мальчикам, что они собираются делать, когда уйдут из гостиницы, они все хором ответили: «Проситься обратно».

С ребятами, с которыми мы познакомимся, уже работают специалисты. Им уже стараются помочь. Но сколько еще тех, кто нуждается в помощи? И не только по Петроградскому району, а по всему Санкт-Петербургу. Кризисную службу необходимо расширять. Однако это невозможно без финансирования, а недостаток его остается для службы одной из главных проблем. А от этого страдают дети, которые и являются нашим будущим. Да и можно ли рассматривать эту проблему в ограниченных масштабах? Ведь дети - это будущее всего человечества. Над этим стоит задуматься, и возможно, тогда оно уже не будет пугать человека своей «неизвестностью».

Ольга РОЗАНОВА и Анна ВАХРУШЕВА
ф-т философии человека II к., II гр.

На фото: вверху воспитанники Социальной гостиницы; внизу педагогический состав «Социальной гостиницы».

